



营运印
巴航线的“索
菲亚”号集装
箱货轮，在山
东港口青岛
港装卸集装
箱。

新华社
发(资料片)

乘风破浪 行稳致远

拉动内需被认为是2023年中国经济稳增长的核心工作

2022年以来，面对超预期因素冲击，我国经济展现出较强韧性和潜力。2022年前三季度，我国国内生产总值(GDP)同比增长3.0%，比上半年加快0.5个百分点，经济总体呈现恢复向好态势。其中，实施稳经济一揽子政策和接续措施，为推动经济运行回稳发挥了重要支撑作用。2023年已然到来，宏观政策将如何助力中国经济行稳致远？分析认为，2023年中国经济有望在全球经济减速的大环境下逆势走强。其中，拉动内需被认为是2023年稳增长的核心工作。

三大特点 绘就经济底色

从2021年底的中央经济工作会议要求“政策发力适当靠前”，到2022年7月28日召开的政治局会议提出“宏观政策要在扩大需求上积极作为”，再到不久前召开的政治局会议强调“加强各类政策协调配合”……

去年一年，面对内外超预期因素冲击，中国经济取得来之不易的稳步反弹态势，积极有为的政策部署功不可没。“与2021年相比，2022年宏观经济政策实施力度明显加大，财政、金融、产业等各项政策应出尽出，对稳定宏观经济大盘发挥了重要作用。”中国银行研究院副院长周景彤表示。

聚焦一个“稳”字：政策持续加力稳住经济大盘。

不久前，央行宣布，于2022年12月5日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点。这是2022年内第二次降准，两次降准共降低金融机构存款准备金率0.5个百分点，释放长期资金超万亿元。

在世纪疫情和百年变局交织背景下，中国经济行稳以致远。

2022年以来，面对内外形势变化，党中央洞察大局大势，坚持稳字当头、稳中求进，高效统筹疫情防控和经济社会发展，宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会等七大政策协调落地，增量政策工具谋划推出，稳经济一揽子政策措施及时出台。

货币政策方面，保持流动性合理充裕。截至2022年11月末，对实体经济发放的人民币贷款余额同比增长10.8%。财政政策方面，扩大财政支出规模，适度超前开展新型基础设施建设。截至2022年11月底，两批共7399亿元金融工具支持的2700多个项目已全部开工建设……

一系列宏观政策靠前发力、形成合力，经济回稳向上基础不断巩固。2022年三季度，GDP同比增长3.9%，比二季度加快3.5个百分点。经济增速企稳回升的同时，就业物价总体平稳，前11个月居民消费价格增长2%，城镇新增就业人数已完成全年目标任务。

围绕一个“畅”字：破解堵点痛点，畅通经济循环。

2022年12月14日下午，针对北京地区快递末端服务难题，在国家邮政局等部门协调调度下，京东从上海、广东、陕西、湖南、福建等地调集的首批1000余名快递员陆续抵京，定向增援畅通末端配送。快递员的跨省奔忙，是经济政策注重畅通的直接体现。

2022年4月10日，《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》正式发布。在国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群看来，意见的出台，不仅是2022年深化市场改革的重头戏，更长远看，乃是畅通经济循环的关键性制度保障，将对全面畅通国内大循环形成深层次支持。

注重一个“准”字：精准发力，提高政策实效。

2022年以来，受疫情等因素影响，中小微企业面临风险挑战，成为受影响较大、经营存在困难的群体。为此，从中央到地方，推动一系列税费支持政策落实落细，为企业减负担加活力。

国家税务总局数据显示，截至2022年11月10日，全国税务系统合计办理新增减税降费及退税缓税缓费超3.7万亿元。业内人士表示，全年新增减税降费及退税缓税预计超过4万亿元。

2023年中国经济 或将逆势走强

2023年中国经济增长前景

如何？中信证券首席经济学家明明预计，2023年中国经济增长会有一定回升。“这里面既有基数的原因，也有整个政策支持的效果，包括疫情之后大家的生活慢慢恢复正常，对于整个经济也会有一个推动的作用。”

东方金诚首席宏观分析师王青则判断，2023年GDP增速将在5.0%到6.0%之间，较2022年3.0%左右的增长水平明显反弹，从而有望在全球经济减速背景下逆势走强。

王青认为，2023年推动经济增速加快的主要因素有三个：

一是伴随疫情影响消退，国内消费将出现较大幅度反弹，特别是服务消费。这是2023年拉动经济增长的主力军。二是在针对房地产定向降息等各项政策调整到位驱动下，2023年年中前后，楼市有望走出低迷，房地产投资和涉房消费对经济增长的拖累效应有望减弱。最后，2023年宏观政策还会保持一定稳增长力度，政策面不会大幅退坡，这也是支持2023年经济较快修复的一个因素。

值得关注的是，近日举行的中央经济工作会议强调，“突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转。”其中，“稳增长”被认为是中央经济工作会议传达的关键词之一。

明明认为，稳增长核心要做好拉动内需的工作。而中央经济工作会议也提到，着力扩大国内需求。其中包括“多渠道增加城乡居民收入，支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费”。

积极的财政政策 有望加力提效

稳增长离不开财政的支持。

2022年以来，积极的财政政策在

支持稳住宏观经济大盘中发挥了重要作用。财政部近期公布的数据显示，2022年1—11月累计，全国一般公共预算支出227255亿元，比上年同期增长6.2%。其中，中央一般公共预算本级支出31483亿元，比上年同期增长6.4%；地方一般公共预算支出195772亿元，比上年同期增长6.2%。财政部部长刘昆日前撰文表示，预计2022年财政支出将达到26.3万亿元。

展望2023年，中央经济工作会议要求，积极的财政政策要加力提效。保持必要的财政支出强度，优化组合赤字、专项债、贴息等工具，在有效支持高质量发展中，保障财政可持续和地方政府债务风险可控。

如何理解“加力提效”的“加力”？财政部副部长许宏才表示，“加力”主要体现在：一是统筹财政收入、财政赤字、专项债券、调度资金等，保持适度支出强度，加强国家重大战略任务财力保障，持续推动财力下沉。

二是合理安排赤字率和地方政府专项债券规模，2022—2023年两年持续形成实物工作量和投资拉动力，确保政府投资力度不减。

三是持续增加中央对地方转移支付，做好困难群众失业人员动态监测和救助帮扶，兜牢兜实基层“三保”底线，为经济运行营造良好的基础环境。

招商基金研究部首席经济学家李湛认为，2023年财政和货币政策中，财政政策发力的空间和余地大于货币政策，“不论从赤字率还是准财政工具等多个方面，都还有潜在发力空间”。

王青表示，预计2023年财政政策“加力”的重点，或将从2022年的大规模退减税、支持基建投资提速，逐步转向促消费、助力科技创新和加快绿色发展等领域。

据新华社、央广新闻

超九成外企对中国经济的发展更有信心

中国贸促会新闻发言人杨帆2022年12月27日说，中国贸促会近期对160多家在华外资企业和外国商协会进行了快速调研。调研结果显示，91%的受访外资企业和商协会对中国优化疫情防控政策非常支持；99.4%的受访外资企业对2023年中国经济发展前景更有信心。

杨帆在中国贸促会当天举行的例行新闻发布会上介绍，此项调研结果显示，98.7%的受访外资企业表示将维持和扩大在华投资，89.8%的受访外资企业表示将维持在华产业链，10.2%的外资企业计划将国外产业链转入中国。受访外资企业普遍认为，中国经济韧性强，在市场潜力、工业体系、基础设施、营商环境等方面具有较强综合竞争优势。

近期召开的中央经济工作会议强调，更大力度吸引和利用外资。

杨帆表示，中国贸促会将认真贯彻落实中央经济工作会议重要部署，把抓好全国贸促系统服务外资企业工作专班，作为推动经济运行整体好转的重要抓手，从提升专班工作质量和效应、加强与跨国公司和外国商协会常态化联系、健全完善地方营商环境监测体系功能、强化重点外资企业和项目跟踪服务等方面，持续有针对性地做好外资企业服务工作。

据新华社